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Мета. Розробити наукові засади відновлення технічного стану інженер-
ної інфраструктури зрошувальних систем в  Україні у  повоєнний період. 
Методи. Теоретичне узагальнення, статистичний та експертний аналі-
зи. Результати. У зв’язку з  прогресуючим зневодненням території Укра-
їни внаслідок зміни клімату обґрунтовано доцільність та можливість 
значного (на 1,1 – 1,4  млн га) збільшення площі поливу шляхом віднов-
лення технічного стану наявної інженерної інфраструктури зрошувальних 
систем. Показано, що кризовий стан з  використанням цієї інфраструк-
тури сформувався через фізичний знос та неналежний рівень експлуа-
тації міжгосподарських мереж, що перебувають у  державній власності, 
а  також відсутність ефективного господаря з  огляду на  невизначеність 
прав власності на внутрішньогосподарські мережі, що призвело до їх знач-
ної руйнації та розкрадання, унеможливило використання для  поливів 
на  двох третинах їх наявної площі. У зв’язку із зазначеним останніми ро-
ками в  Україні за технічної можливості міжгосподарських мереж забирати 
й подавати воду для проведення поливів на площі не менше 1,2 – 1,5 млн га  
(без урахування Автономної Республіки Крим) щорічно поливалось (до по-
чатку повномасштабної військової агресії рф) не більше 550 тис. га, чого 
недостатньо для  виконання зрошуваними землями функції компенсатора 
негативного впливу зміни клімату на сталість землеробства. Встановлено, 
що основною причиною неефективного використання наявного потенціа-
лу зрошення є застаріла, незмінна з радянських часів система управління  
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Ґрунтово-кліматичні умови України до-
волі сприятливі для  вирощування бага-
тьох видів продукції рослинництва, що 
підтверджується не лише багатовіковим 
досвідом розвитку сільського господар-
ства, а  й висновками Продовольчої та 
сільськогосподарської організації ООН 
(ФАО), згідно з  якими Україна належить 
до  держав, які в  перспективі можуть ста-
ти світовими продовольчими донорами. 

За оцінками фахівців ФАО, агроресурсний 
потенціал України дає змогу виробляти 
сільськогосподарську продукцію в обсягах, 
достатніх для  забезпечення продуктами 
харчування щонайменше 400   млн осіб. 
Наразі ці можливості використовуються 
не більше як на  третину, що спричинено 
прогресуючим зростанням дефіциту при-
родного вологозабезпечення внаслідок 
зміни клімату [1].

водними ресурсами та меліорацією земель. Запропоновано нарощування 
площ зрошення здійснювати шляхом реалізації інвестиційних проєктів з ре-
конструкції та модернізації наявної інфраструктури зрошувальних систем 
на тлі випереджаючого здійснення інституційної реформи системи управлін-
ня водними ресурсами та меліорацією земель відповідно до завдань Страте-
гії зрошення та дренажу в Україні на період до 2030 року та Плану заходів з її 
реалізації. Визначено, що організації водокористувачів та оператори повинні 
розробляти інвестиційні проєкти згідно з даними інвентаризації інженерної 
інфраструктури зрошувальних систем та зрошуваних земель для міжгоспо-
дарських і внутрішньогосподарських мереж окремо з урахуванням наявних 
обсягів води, передбачаючи в цих проєктах підвищення ефективності вико-
ристання поливної води, енергії та екологічної безпеки зрошення. Досягти 
цього можна за умови переведення зрошення на  переважне застосування 
краплинного зрошення, низькоінтенсивного та низьконапірного дощування, 
новітніх типів насосного обладнання з регульованим приводом, геомембран-
них протифільтраційних покриттів каналів, компенсацiйних екологічно без-
печних режимів зрошення, інформаційних технологій управління процесами 
водорозподілу та поливами. Відновлення площ зрошення згідно із завдан-
нями Стратегії в південних регіонах України також потребуватиме залучення 
водних ресурсів ріки Дунай. Висновки. Відновлення зрошення до рівня, за 
якого воно зможе виконувати роль компенсатора негативного впливу змін 
клімату на сталість ведення землеробства, потребуватиме залучення водних 
ресурсів ріки Дунай і має здійснюватися шляхом розроблення та реалізації 
інвестиційних проєктів з реконструкції та модернізації наявної зрошувальної 
інфраструктури. Розробленню цих проєктів має передувати проведення іс-
титуційної реформи системи управління водними ресурсами і меліорацією 
земель та створення організацій водокористувачів, національного та регіо
нальних операторів, які експлуатуватимуть наявну і відновлену інженерну 
зрошувальну інфраструктуру. Проєкти з  підвищення рівня водозабезпе-
чення та відновлення зрошення повинні стати обов’язковою складовою 
Планів повоєнної відбудови України, оскільки сталий соціально-економічний 
розвиток в умовах зміни клімату можливий лише за належного рівня забез-
печення водою. 

Ключові слова: інженерна інфраструктура, міжгосподарська 
і внутрішньогосподарська мережі, зрошення, водозабезпечення, відновлення, 

реконструкція, модернізація, інституційна реформа.
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З огляду на зазначене у Степу, особливо 
в  Херсонській, Миколаївській, Запорізькій 
та Одеській областях, а  також на  значній 
частині Лісостепу стале та ефективне зем-
леробство без зрошення стало практично 
неможливим і сформувалася загроза пере-
творення цих регіонів на депресивні [2, 3].

Як відомо [4], найдієвішим заходом зни-
ження залежності землеробства від неспри-
ятливих погодних умов, насамперед від де-
фіциту природного вологозабезпечення, є 
зрошення.

За офіційними статистичними даними 
в Україні обліковуються 2,17 млн га зрошу-
ваних земель з відповідною зрошувальною 
інфраструктурою (водосховища, магістраль-
ні та розподільні канали, захисні дамби, 
насосні станції, трубопроводи, басейни до-
бового регулювання, колекторно-дренаж-
на мережа та інші гідротехнічні споруди 
й об’єкти) [5 – 7].

Наявна зрошувана інфраструктура згідно 
із Законом України «Про меліорацію зе-
мель» [8] поділяється на  міжгосподарську 
та внутрішньогосподарську. Незважаючи 
на  те що міжгосподарська зрошувальна 
інфраструктура побудована за радянських 
часів, вона здебільшого (понад 70%) пере-
буває у працездатному стані, хоча технічно 
застаріла, енергонеефективна, потребує 
реконструкції та модернізації. 

Мета досліджень — розробити наукові 
засади відновлення технічного стану інже-
нерної інфраструктури зрошувальних сис-
тем в Україні у повоєнний період.

Матеріали та методи досліджень. 
Дослідження здійснювали методами тео-
ретичного узагальнення, статистичного та 
експертного аналізів.

Результати досліджень. За даними 
інвентаризації 2013 р. [6] до  складу між
господарських зрошувальних систем вхо-
дять 423  головні водозабірні споруди, 
1730  насосних станцій, 96  водосховищ 
з  корисним об’ємом 463  млн  м3. Довжина 
постійної зрошувальної мережі стано-
вить 7,3  тис.  км, у  тому числі каналів  — 
3,3 тис. км та трубопроводів — 3,9 тис. км [4].  
За експертними оцінками технічний стан 
міжгосподарських мереж на початку 2022 р. 
надавав можливість здійснювати забір та 
подачу води для поливу на площі не менше 

1,2  млн  га (без урахування Автономної 
Республіки Крим). 

Ситуація з  внутрішньогосподарськими 
мережами значно гірша. Через невизна-
ченість з  правом власності на  ці мережі 
упродовж років незалежності України на тлі 
земельної реформи вони виявилися безха-
зяйними, що спричинило їх фізичну руйна-
цію і розкрадання [9]. Лише на частині зро-
шуваних земель, де сільськогосподарські 
виробники з  власної ініціативи перебрали 
на себе експлуатацію внутрішньогосподар-
ських мереж на себе, їх технічний стан дає 
змогу здійснювати поливи. Проте площа 
таких земель останніми роками (до почат-
ку повномасштабної військової агресії рф, 
але без урахування Автономної Республіки 
Крим) не перевищувала 550 тис. га. Таким 
чином, в  Україні щодо зрошення сформу-
вався стан невідповідності між можливос-
тями міжгосподарських і  внутрішньогоспо-
дарських мереж. Саме можливості останніх 
наразі зумовлюють площі фактичного зро-
шення. Достовірних даних про технічний 
стан внутрішньогосподарських мереж, що 
нині не використовуються, немає, тому 
можна лише прогнозувати, що питання 
відновлення зрошення з  використанням 
внутрішньогосподарських мереж постане 
лише після їх інвентаризації та вирішення 
питання власності. З огляду на те, що екс-
плуатація міжгосподарських зрошувальних 
систем (мереж) за весь період незалежності 
України здійснювалась в умовах хронічного 
недофінансування і  відсутності їх рекон-
струкції та модернізації в  багатьох випад-
ках, особливо на зрошувальних системах, 
побудованих у 60 – 70-ті роки минулого сто-
ліття (Інгулецькій, Нижньо-Дністровській, 
Північно-Рогачицькій, Північно-Кримського 
каналу та ін.), технічний стан їх інженерної 
інфраструктури критичний із загрозою руй-
нації, подальше зволікання з їх реконструк-
цією та модернізацією створює реальну 
загрозу втратити можливість відновлення 
зрошення на таких системах взагалі. Отже, 
питання відновлення зрошення шляхом 
розроблення та реалізації проєктів з рекон-
струкції та модернізації наявної зрошуваль-
ної інфраструктури давно постали на  по-
рядок денний [10 – 12]. Проте за існуючої 
системи управління водними ресурсами та  
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меліорацією земель, що залишалась ра-
дянською по  суті до  2021 р. і  поєднувала 
взаємовиключні функції, зокрема управлін-
ня водними ресурсами і меліоративною ін
фраструктурою за одночасної невизначенос
ті прав власності на внутрішньогосподарські 
мережі, унеможливлюється реалізація 
таких проєктів і  на рівні міжгосподарських 
мереж, що перебувають у державній влас-
ності, і  на рівні внутрішньогосподарських 
мереж, що де факто були і багато з них за-
лишаються безхазяйними. Під цим оглядом 
у 2016 р. Кабінет Міністрів України створив 
Координаційну раду [13], за безпосереднього 
керівництва якої українські науковці із за-
лученням урядовців, сільськогосподарських 
виробників, представників громадськості 
та експертів Світового банку розробили і  в 
2019 р. Кабінет Міністрів України схвалив 
Стратегію зрошення та дренажу в  Україні 
на період до 2030 року [7], у 2020 р. — План 
заходів з  реалізації Стратегії зрошення та 
дренажу в Україні на період до 2030 року [14]. 
Цими документами на урядовому рівні було 
закріплено нову державну політику з розвит-
ку меліорації земель, основною метою якої 
було визначено створення в Україні ефек-
тивного та дієвого сектору послуг зі зрошен-
ня та дренажу, що управляється за участю 
водокористувачів і забезпечує сталість зем-
леробства в умовах зміни клімату, а  також 
першочергові заходи, реалізація яких дасть 
змогу до 2030 р. збільшити площу зрошення 
на 1,0 – 1,2 млн га і довести загальну площу 
зрошуваних земель до 1,5 – 1,7 млн га. Уже 
у 2020 р. спільними зусиллями Міністерства 
аграрної політики та продовольства України 
і Міністерства екології та природних ресурсів 
України із залученням науковців і представ-
ників громадськості було розпочато роботу 
над проєктом Закону України «Про організа-
ції водокористувачів та стимулювання гідро-
технічної меліорації земель», який прийнято 
у  2022 р. [15]. У 2021 р. Кабінет Міністрів 
України відповідними розпорядженнями [16, 
17] передав повноваження формування і ре-
алізації державної політики з меліорації зе-
мель від Міністерства екології та природних 
ресурсів України до  Міністерства аграрної 
політики та продовольства України, водно-
час позбавивши Державне агентство водних 
ресурсів України (Держводагентство) функцій 

управління й експлуатації зрошувальної та 
дренажної інфраструктури, передавши їх 
спеціально створеному Державному агент-
ству меліорації та рибного господарства 
(Держрибагентству). Проте послідовні дії 
з  реалізації Стратегії зрошення та дрена-
жу в Україні на період до 2030 року значно 
ускладнилися з початком повномасштабної 
військової агресії рф, внаслідок якої найбіль-
ші зрошувальні системи України потрапили 
під тимчасову окупацію ворога, зазнають 
значних пошкоджень та руйнації. Збитки, що 
завдані зрошувальній інфраструктурі, за да-
ними Світового банку ще на 1 червня 2022 р. 
перевищили 200  млн  дол. і  продовжують 
зростати. Особливо занепокоюють пошко-
дження, заподіяні греблі Каховської ГЕС до 
червня 2023 р., внаслідок чого рівень та об-
сяг води в Каховському водосховищі не мог-
ли підтримувати необхідний обсяг водопо-
дачі до Північно-Кримського магістрального 
каналу, а у зв’язку із затопленням головної 
насосної станції і до Головного Каховського 
каналу. Попри це тимчасова втрата контр-
олю над  зрошувальною інфраструктурою, 
що перебуває на  тимчасово окупованих 
територіях, не є підставою для невиконан-
ня завдань Стратегії зрошення та дренажу 
в Україні на період до 2030 року та Плану 
заходів з  її реалізації. Мало того, створена 
повномасштабною агресією рф ситуація по-
требує прискорення їх виконання. У цих умо-
вах особливо важливе чітке, науково обґрун-
товане бачення змісту та послідовності дій 
із забезпечення можливості нарощування 
площі зрошення та територіях, що не зазна-
ли впливу агресії, а після звільнення окупо-
ваних територій і на деокупованих землях. 
На наше переконання, насамперед потрібно 
завершити інституційну реформу системи 
управління водними ресурсами і меліора
цією земель у частині законодавчого закріп
лення інституту національного та регіональ-
них операторів управління і  експлуатації 
міжгосподарською меліоративною, у  тому 
числі зрошувальною, інфраструктурою. Це 
можна здійснити шляхом якнайшвидшого 
прийняття Закону України «Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів щодо вдо-
сконалення системи управління об’єктами 
інженерної інфраструктури меліоративних 
систем державної власності» [18]. 
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Не вдаючись до ґрунтовного аналізу під
готовленого та внесеного на розгляд Вер
ховної Ради України проєкту цього Закону, 
вважаємо за необхідне наголосити, що від-
сутність у ньому положень про національ-
ного оператора, а також фешитизація ролі 
водокористувачів в управлінні конкретними 
системами зрошення і  дренажу шляхом 
встановлення квоти їх представництва 
в наглядових радах відповідних операторів 
на рівні двох третин їх складу, унеможлив-
лять створення необхідних передумов за-
лучення інвестицій, особливо зарубіжних, 
для  реалізації проєктів реконструкції та 
модернізації міжгосподарських мереж дер-
жавної власності. З огляду на  зазначене 
доопрацювання та прийняття цього зако-
ну є першочерговим завданням на шляху 
реалізації інституційної реформи системи 
управління водними ресурсами та меліора-
цією земель і має передбачати посилення 
ролі держави не лише щодо експлуатації, 
а й формування та реалізації інвестиційних 
проєктів з реконструкції та модернізації.

Наступним, а точніше паралельним, зако- 
нодавчій роботі кроком має стати завер-
шення передачі з балансу на баланс інже-
нерної водогосподарсько-меліоративної 
інфраструктури від Держводагентства до 
Держрибагентства. Разом із цим має бути 
передано все майно, техніка, засоби ви-
робництва, персонал, що в попередні роки 
належали обласним і міжрайонним управ-
лінням меліорації та водного господарства, 
а останніми роками тодішнім керівництвом 
Держводагентства були безпідставно пе-
редані басейновим управлінням. Без цього 
заходу Держрибагентство не зможе забез-
печити належний рівень експлуатації отри-
маної інфраструктури. Так само надуманою 
є риторика, що в системі Держводагентства 
має залишитися частина каналів так зва-
ного комплексного призначення. У такому 
разі положення Водної директиви ЄС не 
будуть виконані, водночас серед функцій 
Держводагентства залишиться не лише 
управління водними ресурсами, а й надан-
ня послуг з водоподачі та водовідведення, 
що суперечить положенням зазначеної ди-
рективи.

На базі переданої інфраструктури в систе-
мі Держрибагентства повинні бути створені 

національний та регіональний (місцеві) опе-
ратори, основна функція яких полягатиме 
в експлуатації цієї інфраструктури, а також 
у  формуванні та реалізації інвестиційних 
проєктів з  її реконструкції та модернізації 
з метою надання послуг з водоподачі та во-
довідведення для організацій водокористу-
вачів, що паралельно створюються відпо-
відно до  Закону України «Про організації 
водокористувачів та стимулювання гідротех-
нічної меліорації земель [15].

Першим кроком новостворених органі-
зацій водокористувачів та операторів має 
стати інвентаризація отриманої у  влас-
ність (для організацій водокористувачів) 
і управління (для операторів) інфраструк-
тури і земель, у межах яких здійснена або 
може здійснюватись гідротехнічна меліо-
рація. Така інвентаризація передбачати-
ме нові методичні підходи, що врахову-
ватимуть основні положення прийнятих 
у  2022  р. постанов Кабінету Міністрів 
України «Про внесення змін до  Порядку 
проведення інвентаризації земель» [19] 
та «Про внесення змін до  деяких актів 
Кабінету Міністрів України щодо стимулю-
вання меліорації земель» [20]. Результати 
інвентаризації меліоративної інфраструк-
тури і земель, у межах яких здійснена або 
може здійснюватися гідротехнічна меліо
рація, повинні бути достатніми для  реє-
страції речових прав і на інфраструктуру, 
і  на землі в  Державному земельному ка-
дастрі України, а  також містити всі необ-
хідні відомості про технічний стан об’єк-
тів меліоративної інфраструктури та стан 
використання земель для  розроблення 
техніко-економічного обґрунтування (ТЕО) 
інвестиційних проєктів з  реконструкції та 
модернізації інфраструктури на рівні як 
організацій водокористувачів, так і опе-
раторів та встановлення обсягу збитків, 
нанесених інфраструктурі й землям внас-
лідок воєнних дій рф. Обсяг збитків при 
розробленні ТЕО проєктів з реконструкції 
слід подавати у вигляді окремої складової 
витрат на реалізацію таких проєктів з від-
шкодуванням за рахунок коштів агресора. 

Плани повоєнної відбудови зрошуваль-
них систем потрібно виконувати шляхом 
розроблення та реалізації інвестицій-
них проєктів реконструкції і  модернізації 
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наявної зрошувальної інфраструктури, що 
дасть можливість збільшити площу зро-
шення за менших порівняно з  новим бу-
дівництвом капітальних затрат. Реалізація 
цих проєктів покликана забезпечити значно 
вищу ефективність використання поливної 
води та енергії й  екологічну безпечність 
зрошення. Досягти цього можливо в  разі 
врахування при розробленні проєктів ре-
конструкції та модернізації внутрішньогос-
подарських мереж (замовники організацій 
водокористувачів) таких положень і реко-
мендацій:

•  переведення зрошення на  викори-
стання різних видів краплинного зрошення, 
низьконапірного та низькоінтенсивного до-
щування [7, 10 – 12, 14]; 

• застосування режимів зрошення пере-
важно компенсаційного типу, що передба-
чають часті поливи невеликими, екологічно 
безпечними нормами за дощування та ім-
пульсного режиму водоподачі при краплин-
ному зрошенні [7, 10, 11, 14];

• оснащення систем зрошення засоба-
ми автоматичного обліку обсягу води та 
автоматизації процесу водорозподілу, ви-
користання для  управління цим процесом 
інформаційно-аналітичних та інформацій-
но-дорадчих систем управління зрошенням 
[7, 10, 11, 14];

• застосування для  подачі води мереж 
закритого типу з використанням переважно 
полімерних труб і басейнів добового регу-
лювання [7, 10, 11, 14];

• заміна насосного обладнання станцій 
підкачки на  сучасне, менш енергомістке, 
з регульованим приводом [10, 11, 21];

• оснащення систем зрошення засобами 
підготовки та внесення разом з  поливною 
водою меліорантів, добрив, мікроелементів, 
засобів боротьби зі шкідниками та бур’яна-
ми [10, 11].

Проєкти реконструкції та модернізації між
господарських систем (мереж), замовника-
ми яких мають бути відповідні оператори, 
повинні передбачати заходи, спрямовані 
на  істотне підвищення енергоефективнос-
ті водоподачі, зменшення непродуктивних 
витрат води при транспортуванні та нега-
тивного впливу на  навколишнє природне 
середовище [7, 14]. Вони повинні розроб
лятися на  підставі даних інвентаризації, 

фінансового, технічного та енергетичного 
аудитів і передбачати:

• заміну застарілого енергонеефектив-
ного насосно-силового обладнання на  го-
ловних насосних станціях та станціях пе-
рекачки на  сучасне, менш енергомістке, 
з регульованим приводом [10, 11, 21];

• влаштування протифільтраційних об
лицювань з  використанням новітніх гео-
мембранних матеріалів [22, 23] або замі-
ну відкритих мереж водоподачі на закриті 
з використанням склокомпозитних і склопо-
лімерних труб великого (до 4 м) діаметра, 
що дають можливість здійснювати водо-
подачу під тиском до 25 атм і виключають 
втрати води при транспортуванні та до-
вести коефіцієнт корисного використання 
води до 0,97; 

• облаштування міжгосподарських ме-
реж системами автоматичного водообліку, 
водорозподілу та водовідведення [24 – 26];

• переведення за можливості та еко-
номічної доцільності на  автономне енер-
гозабезпечення з  використанням віднов-
лювальних (вітрового, сонячного) джерел 
енергії [22].

Розробленню і реалізації проєктів рекон-
струкції та модернізації міжгосподарських 
зрошувальних систем має передувати оці-
нювання рівня їх водозабезпечення з ураху
ванням впливу зміни клімату на зменшення 
річкового стоку, підвищення норм водопо-
треби для  поливу сільськогосподарських 
культур, що за попередніми експертними 
оцінками зумовлює зменшення проєктної 
потужності побудованих у попередні роки 
зрошувальних систем на 30 – 40% [7, 14].

Особливо загрозливою щодо наявнос
ті водних ресурсів для  відновлення та 
розвитку зрошення є ситуація в Одеській, 
Миколаївській, Запорізькій та Донецькій 
областях, покращення якої можливе 
лише шляхом залучення водних ресур-
сів ріки  Дунай. Як відомо, ідея залучення 
водних ресурсів Дунаю не нова. Ще за ра-
дянських часів почали реалізацію проєкту 
з  подачі дунайської води до  Дніпровсько-
Бузького лиману, завдяки чому передба-
чалось мінімізувати скиди дніпровської 
води через греблю Каховської ГЕС і  ви-
користати заощаджену воду для  на-
рощування зрошення на  Каховській 
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зрошувальній системі (до 1 млн га), зро-
шувальних системах Північно-Кримського 
каналу (до 600 – 750  тис.  га), у  тому чис-
лі до 500 тис.  га в Автономній Республіці 
Крим, та збільшення водоподачі каналами 
Дніпро  — Донбас (для водозабезпечення 
Харкова та Донбасу і  розвитку зрошення 
в Дніпропетровській області) та Дніпро — 
Інгулець для нарощування площі зрошення 
в Миколаївській області. Проте включення 
озера Сасик до схеми водоподачі як резер-
вуара для накопичення дунайської води, як 
з’ясувалося, призвело до непрогнозовано-
го значного погіршення якості дунайської 
води, використання якої для поливу на по-
будованій за радянських часів першій черзі 
Дунай-Дністровської зрошувальної системи 
(22  тис.  га) призвело до  осолонцювання 
ґрунтів на площі 19 тис. га та припинення 
зрошення і  на цій системі, і  проєкту за-
галом. За теперішніх умов прогресуючого 
зневоднення території України внаслідок 
зміни клімату обсяг доступних для викори-
стання водних ресурсів Дніпра, закумульо-
ваних у каскаді дніпровських водосховищ, 
які на 70% забезпечували потребу України 
у  воді, дедалі зменшуватиметься, а  від-
новлення та розвиток зрошення в умовах 
зміни клімату потребуватимуть зростаючо-
го обсягу води. Наразі питання залучення 
додаткових водних ресурсів перетворюєть-
ся на  визначальне не лише для  розвитку 
зрошення, а й реалізації планів повоєнної 
відбудови України загалом. Отже, єдиним 
реально можливим джерелом додатко-
вих водних ресурсів для України є Дунай. 
У цьому зв’язку повернення до проєкту за-
лучення водних ресурсів Дунаю для покра-
щення водозабезпечення південних регіо
нів України  — єдиний можливий варіант 
розв’язання проблеми дефіциту води як 
основного лімітуючого чинника реалізації 
планів повоєнної відбудови України в цих 
регіонах. Відповідно нагальним є розроб
лення ТЕО цього проєкту, як і передбачено 
Планом заходів з реалізації Стратегії зро-
шення і  дренажу на  період до  2030  року. 
Доцільно зазначити, що з появою склоком-
позитних труб великого (до 4 м) діаметра, 
здатних витримувати тиск до  25 атм, та 
намірів їх розробника побудувати завод 
з  їх виробництва в  Україні з’являються 

принципово нові можливості для  реалі-
зації цього проєкту  — у  варіанті кількох 
ниток трубопроводів (чергами) зі  зміною 
точки кінцевої подачі води з  Дніпровсько-
Бузького лиману на Каховське водосхови-
ще вище греблі Каховської ГЕС. Подача 
дунайської води до  Каховського водосхо-
вища об’ємом 4 – 5  млрд  м3 дасть мож-
ливість такий самий об’єм дніпровської 
води використати для  водозабезпечення 
Херсонської, Запорізької, Донецької (включ-
но з  Маріуполем), Харківської, Луганської 
областей та Автономної Республіки Крим 
і довести площу зрошення в цих областях 
разом з Автономною Республікою Крим що-
найменше до 1,2 млн га.

Водночас залучення дунайської води 
сприятиме розв’язанню проблеми водо-
забезпечення Одеси, Миколаєва та інших 
населених пунктів Одеської і Миколаївської 
областей, жителям яких наразі недоступ-
на якісна питна вода. Це стане можли-
вим за умови щорічного забору не мен-
ше 10 млрд м3 дунайської води, половина 
з  яких, як зазначалося, має подаватися 
до Каховського водосховища.

Вирішенню проблеми мінімізації негатив-
ного впливу на  рівень водозабезпечення 
України сприятиме також реалізація проєкту 
з відновлення водоакумулюючої та водоре-
гулюючої здатності Полісся. Розроблення 
ТЕО цього проєкту, як і  передбачено від-
повідним Планом заходів [14], так само є 
нагальним.

Необхідно також виконати районування 
території України за забезпеченістю доступ-
ними для використання запасами підземних 
вод, у межах якого слід визначити не лише 
їх кількість, а й реальний обсяг і  техноло-
гічні можливості та економічну доцільність 
використання.

Не маючи на меті детальний розгляд усіх 
аспектів підвищення рівня водозабезпечен-
ня України, зауважимо, що на наше пере-
конання проєкти з  підвищення водозабез-
печення України мають стати обов’язковою 
складовою планів повоєнної відбудови дер-
жави, адже без їх реалізації під загрозою 
невиконання виявляться не лише завдання 
з  нарощування площі зрошення, а  й усіх 
складових повоєнної відбудови південних 
та південно-східних регіонів України.
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Сталість ведення землеробства та 
соціально-економічного розвитку загалом 
в  умовах зміни клімату, що для  України 
характеризується найзначнішими у світі 
темпами підвищення середньорічної тем-
ператури та прогресуючим зневодненням 
території, значною мірою визначається 
станом розвитку зрошення та забезпе-
чення водними ресурсами. Фактичний стан 
і зрошення, і водозабезпечення в Україні не-
належний, отже, заходи з нарощування пло-
щі поливу та підвищення водозабезпечен-
ня обов’язково мають входити складовою 
до планів повоєнної відбудови країни.

Плани відновлення зрошення в  Україні 
потребують втілення шляхом розроблен-
ня і впровадження інвестиційних проєктів 
реконструкції та модернізації наявної зро-
шувальної інфраструктури. Розробленню 
таких проєктів мають передувати інс
титуційна реформа системи управління 
водними ресурсами і  меліорацією земель 
у  частині законодавчого закріплення ін-
ститутів організацій водокористувачів, 
національного та регіональних операторів 
управління і експлуатації міжгосподарською 
меліоративною інфраструктурою, а та-
кож реалізація проєктів з підвищення рівня 

водозабезпечення. 
Інвестиційні проєкти повинні базува-

тися на  даних інвентаризації інженерної 
інфраструктури та зрошуваних земель, 
фінансового, технічного та енергетич-
ного аудиту зрошувальних систем, оцінки 
пошкоджень та збитків через військові дії 
рф і  передбачати підвищення ефектив-
ності використання поливної води, енергії 
та екологічної безпеки зрошення шляхом 
застосування:

• різних видів краплинного зрошення, 
низькоінтенсивного та низьконапірного 
дощування, екологобезпечних компенса-
ційних режимів зрошення, інформаційних 
технологій та систем водообліку, управ-
ління водорозподілом та поливами;

• мереж закритого типу з використанням 
переважно полімерних та склокомпозитних 
труб, відкритих каналів з  геомембранним 
протифільтраційним покриттям, басейнів 
добового регулювання, новітнього насосно-
го обладнання з регульованим приводом, су-
часних засобів водопідготовки, фертигації, 
пестигації та меліорації води і ґрунтів;

• джерел автономного енергозабезпе-
чення з  використанням енергії сонця та 
вітру.
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The technical condition of the engineering infra-
structure of irrigation systems in Ukraine in the 
post-war period

Goal. To develop the scientific principles of the 
restoration of the technical condition of the engineer-
ing infrastructure of irrigation systems in Ukraine in 
the post-war period. Methods. Theoretical genera
lization, statistical and expert analyses. Results. In 
connection with the progressive dehydration of the 
territory of Ukraine as a result of climate change, the 
feasibility and possibility of a significant (by 1.1 – 1.4 
million ha) increase in the irrigated area by restoring 

the technical condition of the existing engineering 
infrastructure of irrigation systems are substantiated. 
It is shown that the state of crisis with the use of 
this infrastructure was formed due to the physical 
deterioration and improper level of operation of state-
owned inter-farm networks, as well as the lack of an 
effective owner due to the uncertainty of ownership 
of intra-farm networks, which led to their significant 
destruction and plundering, made it impossible to 
use for irrigation on two-thirds of their available area. 
In connection with the above, in recent years, in 
Ukraine, under the technical capabilities of inter-farm 
networks to collect and supply water for irrigation on 
an area of at least 1.2 – 1.5 million hectares (exclud-
ing the Autonomous Republic of Crimea), no more 
than 550,000 hectares was irrigated annually (before 
the start of full-scale military aggression of Russian 
Federation), which is not enough for irrigated lands 
to act as a compensator for the negative impact of 
climate change on the sustainability of agriculture. It 
was established that the main reason for the ineffi-
cient use of the available irrigation potential was the 
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outdated system of water resources management 
and land reclamation, which did not change since 
“Soviet” times. It is proposed to increase the area of 
irrigation through the implementation of investment 
projects for the reconstruction and modernization 
of the existing infrastructure of irrigation systems 
against the background of the anticipatory imple-
mentation of the institutional reform of the system of 
water resources management and land reclamation 
in accordance with the objectives of the Strategy of 
Irrigation and Drainage in Ukraine for the period until 
2030 and the Plan of measures for its implementa-
tion. It was determined that water user organizations 
and operators should develop investment projects 
in accordance with the data of the inventory of the 
engineering infrastructure of irrigation systems and 
irrigated lands for inter- and intra-farm networks sep-
arately, taking into account the available volumes of 
water, assuming into these projects an increase in 
the efficiency of the use of irrigation water, energy 
and environmental safety of irrigation. This can be 
achieved by transferring irrigation to the predominant 
use of drip irrigation, low-intensity, and low-pressure 
irrigation, the latest types of pumping equipment 
with adjustable drives, geomembrane anti-filtration 
coverings of channels, compensatory ecologically 
safe irrigation modes, information technologies for 
managing water distribution and irrigation processes. 

Restoration of irrigated areas following the objectives 
of the Strategy in the southern regions of Ukraine will 
also require the involvement of water resources of 
the Danube River. Conclusions. Restoring irrigation 
to a level at which it can play the role of a compensa-
tor for the negative impact of climate change on the 
sustainability of agriculture will require the involve-
ment of the water resources of the Danube River and 
should be implemented through the development and 
implementation of investment projects for the recon-
struction and modernization of the existing irrigation 
infrastructure. The development of these projects 
should be preceded by the institutional reform of the 
water resources management system and land rec-
lamation, and the creation of organizations of water 
users, and national and regional operators that will 
operate the existing and restored engineering irriga-
tion infrastructure. Projects to increase the level of 
water supply and restore irrigation should become a 
mandatory component of Ukraine’s post-war recon-
struction plans since sustainable socio-economic 
development in the face of climate change is only 
possible with an adequate level of water supply.

Key words: engineering infrastructure, in-
ter-farm and intra-farm networks, irrigation, water 
supply, restoration, reconstruction, modernization, 
institutional reform.
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